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Людмили Валентинівни на дисертаційне дослідження Слюсарук-Літвін
Світлани Сергіївни «Формування готовності майбутніх вихователів до
розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому
середовищі педагогічного коледжу» поданого на здобуття наукового
ступеня доктора філософії за спеціальністю 0111 -- Освітні, педагогічні науки

Актуальність теми дослідження та її зв'язок із галузевими

науковими програмами. Актуальність проблеми, науково-педагогічному

осмисленню якої присвячене дослідження здобувача, є незаперечною, що

зумовлено новими концептуальними підходами до організації всієї системи

освіти, зміною педагогічних парадигм, посиленням уваги до якості освіти,

підвищення рівня професійної підготовки майбутнього вихователя.

Інтеграція освіти нашої держави в міжнародний простір зумовила

значуще реформування системи вищої школи. Сьогодні особлива увага

приділяється професійній підготовці висококваліфікованих та

конкурентоспроможних фахівців у нових соціально-економічних умовах

державної політики вищої освіти, зокрема підготовки майбутніх вихователів

закладів дошкільноїосвіти.
Актуальність дослідження підтверджується, такими державними

документами, як Закон України «Про дошкільну освіту» в новій редакції та

розробленому МОН України проєкті Концепції розвитку дошкільноїосвіти.

Орієнтиром якості результатів дошкільної освіти України є Базовий

компонент дошкільної освіти, який визначає дошкільну освіту першим

рівнем у системі освіти та стартовою платформою особистісного розвитку

дитини. Також стандартом фахової передвищої освіти України зі

спеціальності 012 Дошкільна освіта, освітньо-професійного0ступеня

«фаховий молодший бакалавр» передбачено, що під час навчання у

педагогічних закладах вищої освіти майбутні вихователі мають набути

інтегральну, загальну та спеціальну компетентності.



Своєчасність досліджуваної С. С. Слюсарук-Літвін теми, понад усе,

посилюється обраним вектором дослідження: йдеться про підготовку

фахівця-професіонала, спроможного будувати власну професійну діяльність,
ціннісно-смисловою основою якої є творча особистість дитини дошкільного

віку. Без сумніву, саме на вихователя покладена відповідальність за

формування особистості дошкільника, розкриття його творчих нахилів і

здібностей.

Крім цього, дослідження Світлани Сергіївни набуває ще більшої

актуальності у контексті того, що виконане у межах теми науково-дослідної

роботи кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Волинського

національного університету імені Лесі Українки «Актуальні проблеми

підготовки фахівця системи дошкільної освіти в контексті інтеграції в

європейський освітній простір». Тему дисертації затверджено Вченою радою

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки

(протоколвід 29.11.2018 р. Хо 14).

Відтак, можна констатувати, що обрана С. С. Слюсарук-Літвін тема

дисертаційної роботи є актуальною, суспільно значущою, спрямованою

ефективну підготовку майбутніх вихователів до розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного

коледжу.

Найбільш суттєві наукові результати, що містяться в дисертації. У

результаті дослідження дисертанткою:

-здійснено узагальнення теоретичних та емпіричних результатів

дослідження проблеми підготовки майбутніх вихователів до розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку у зарубіжнійі вітчизняній теорії

та освітній практиці педагогічних коледжів;

- уточнено сутність ключових понять дослідження «творчий потенціал

дитини дошкільного віку», «професійна підготовка майбутніх вихователів»;

«готовність майбутнього вихователя до розвитку творчого потенціалу дітей

дошкільного віку»;



-- охарактеризованостан освітнього середовища педагогічного коледжу

в контексті формування готовності студентів до розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку;
-- розроблено модель формування готовності майбутніх вихователів до

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому

середовищі педагогічного коледжу, що містить такі блоки: імперативний,

методологічний, освітньо-процесуальний та результативний.

- теоретично обгрунтованота експериментально перевірено педагогічні

умови формування готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного

коледжу.

Ступінь наукової обгрунтованості результатів, сформульованих в

роботі. Обгрунтованість положень, висновків і рекомендацій, викладених у

дисертації, логічно підтверджується результатами педагогічного наукового

пошуку здійсненого Світланою Сергіївною,і в цілому не викликаєсумніву.
Здобувачкою через докладне розкриття ступеня розробленості

проблеми та наявних суперечностей обгрунтовано актуальність, теоретичну й

практичну значущість проведеного дослідження, що вмотивовано

представлено у вступі. Одним із найсуттєвіших показників якості

проведеного дослідження є те, що у процесі викладу основних наукових

результатів у тексті дисертації відчувається прагнення С. С. Слюсарук-Літвін

вирішити виявлені суперечності.

Вибраний у вступі науковий апарат дисертаційної роботи дає

можливість сформувати достатньо цілісні уявлення про наукове дослідження,

його будову, інструментарій, способи інтерпритації отриманих результатів.

Перевагою рецензованого дослідження є досить грунтовна апробація

результатів дослідження, яку реалізовано в освітній процес Володимир

Волинського педагогічного фахового коледжу ім. А. Ю. Кримського (довідка

хе01/10-649 від 30.12.2022 р.), КЗ Львівської обласної ради «Бродівський

фаховий педагогічний коледж імені Маркіяна Шашкевича»(довідка Хо 62 від



15.03.2022 р), КЗ Львівської обласної ради «Самбірський фаховий

педагогічний коледж імені Івана Филипчака» (довідка Ме 04-12/58 від 31

24.02.2022 р.), відокремленого структурного підрозділу «Івано-Франківський

фаховий коледж Прикарпатського національного університету імені Василя

Стефаника» (довідка Х» 64 від 17.03.2022 р.), Хмельницької гуманітарно-

педагогічної академії (довідка Ж» 232 від 29.06.2022 р.), педагогічного

фахового коледжу КЗВО «Хортицька національна навчально-реабілітаційна

академія» Запорізької обласної ради (довідка ХО49 від 10.02.2022 р.)

Структура дисертації є цілком виправданою, що засвідчується

логічною побудовою і завершеністю викладу, виваженим підходом автора до

окресленої проблеми, обраний ракурс якої надає роботі наукової значущості,

новизни та експериментальної пошуковості.

Також варто позитивно оцінити вміння дослідниці систематизувати й

узагальнювати дослідницький науковий масив (236 найменувань, з них 1-
іноземною мовою) уможливили кваліфікований науковий аналіз у контексті

сучасної педагогіки.

Зауважимо, що дисертаційна робота характеризується змістовністю та

обгрунтованістю викладених позицій, демонструє культуру наукового

мислення, уміння за допомогою застосування комплексу загальнонауковихта
спеціальних методів синтезувати емпіричний та теоретичний рівні наукового

дослідження, порушувати і розв'язувати наукові проблеми, аргументовано й

переконливо викладати матеріал.
Зміст роботи свідчить про грунтовне вивчення дослідницею проблеми,

глибину, виваженість і самостійність її аналізу, системний тип осмислення

фактологічного матеріалу, що дозволило досягти поставленої мети і

розв'язати систему теоретичнихі прикладних завдань.
Усе вищезазначене дає підстави стверджувати, що наукові положення,

висновки і рекомендації дисертаційного дослідження С.С. Слюсарук-Літвін

достатньо обтрунтованій достовірні.

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше теоретично



обгрунтовано та експериментально перевірено ефективність запропонованих

автором педагогічних умов формування готовності майбутніх вихователів до

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому

середовищі педагогічного коледжу, а саме: стимулювання мотивації

майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного

віку, сприяння процесу засвоєння теоретико-методичних основ розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку, педагогічний супровід набуття

ціннісного досвіду розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку;

запропоновано модель формування готовності майбутніх вихователів до

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому

середовищі педагогічного коледжу, визначено компоненти (мотиваційно-

ціннісний;  емоційно-когнітивний;  діяльнісно-вольовий;  рефлексивно-

оцінний), критерії з показниками та рівні (оптимальний, допустимий,

критичний) готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку; уточнено сутність ключових понять

дослідження «творчий потенціал дитини дошкільного віку», «професійна

підготовка майбутніх вихователів»; «готовність майбутнього вихователя до

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку»; удосконалено:

методику діагностики готовності майбутнього вихователя до розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку; факторні кластери оцінки

освітнього середовища педагогічного коледжу в контексті формування

готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей

дошкільного віку; подальшого розвитку набули ідеї аксіологічного,

середовищного,  творчо-діяльнісного, компетентнісного, контекстного,

акмеологічного підходів у контексті досліджуваної проблеми

Практичне значення результатів дослідження полягає в оновленні

змісту дисциплін професійної підготовки педагогічного, психологічного і

методичного спрямування темами щодо особливостей розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку; оновлені завдань педагогічної практики;

розробленні експериментальної програми роботи гуртка «Творча майстерня



вихователя»; доповненні тематики науково-дослідницьких робіт студентів та

їх науковому супроводі; розширеннізмісту і завдань педагогічної практики;

створенні та організації роботи дитячого центру «Соняшник» для дітей

працівників та студентів коледжу (для забезпечення практичної підготовки

студентів в умовах карантинних обмежень та дистанційного формату

здійснення освітнього процесу).

Основні положення та результати дослідження впроваджено в освітній

процес 6 педагогічних коледжів України, що підтверджено відповідними

довідками.

Рекомендації щодо використання результатів |і висновків

дисертації. Напрацювання автора дослідження можуть бути використані

викладачами, науково-педагогічними працівниками педагогічних коледжів у

процесі професійної підготовки майбутніх вихователів, вихователями

закладів дошкільної освіти для розвитку творчого потенціалу дітей

дошкільного віку. Матеріали дисертації, зокрема створене Й апробоване

діагностичне забезпечення, можуть бути використані для оцінки готовності

майбутнього вихователя і працівників закладів дошкільної освіти до роботи в

творчомуосвітньому середовищі.

Оцінка змісту дисертації та її завершеність. Відмітимо логічну

структуру роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів,

висновків|до/розділів,|висновків,зсписку використаних джерел

(236 найменувань,з них 11 - іноземною мовою), 36 додатків на 88 сторінках.

Загальний обсяг роботи становить 356 сторінок, з них 185 сторінок -
основний текст. Робота містить 6 рисунків та 18 таблиць.

У вступі чітко та логічно аргументовано актуальність дослідження,

окреслено сучасний стан та проблеми, виділено невирішені питання,

охарактеризовано необхідність розв'язання суперечностей, які зумовлюють

актуальність дослідження. Дослідження системно організоване: чітко

окреслено його об'єкт, предмет і мету, сформульовано завдання, забезпечено

відповідність завдань та висновків, які випливаютьзі змісту основного тексту



дисертації. Зміст кожного розділу підпорядковано меті та завданням

дослідження, а підсумками є наукові висновки.

У першому розділі проведений теоретичний аналіз наукових

досліджень із проблеми творчого потенціалу дітей дошкільного віку та

формування готовності майбутніх вихователів до його розвитку в освітньому

середовищі педагогічного коледжу. "Структура теоретичного розділу

дисертації підпорядковується логіці наукового пошуку і загальноприйнятим

вимогам до роботи такого рівня.
Як позитивне слід відзначити, що творчий потенціал авторкою

розглянутоз позицій аналізу поглядів вітчизняних та зарубіжних дослідників

педагогіки та психології, та доведено, що різниця у розвитку кожної

особистості зумовлена саме її творчим потенціалом, який є певним етапом у

розвитку особистості. Творчий потенціал визначає творчу діяльність

особистості, яка спрямовується на перетворення її життєдіяльності.

Запропонована і обгрунтована дисертанткою компонентна структура

творчого потенціалу дітей дошкільного віку (компоненти: діяльнісний;

емоційно-вольовий; мотиваційний; змістовий) є достатньо традиційною, але

такою, що дозволяє характеризувати міру можливостей дошкільника

здійснювати діяльність творчого характеру.

Заслуговує на увагузавторське визначення понять: «творчий

потенціал», «творчий потенціал дошкільника», «професійна підготовка

майбутніх вихователів», «готовність майбутнього вихователя до розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку» та інших. Зокрема, готовність

майбутнього вихователя до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного

віку визначається автором як набута стійка характеристика особистості, що

виникає як результат професійної підготовки та включає позитивне

ставлення до розвитку творчого потенціалу дошкільників; мотивацію, а

також необхідні знання, вміння, навички, стійкі професійно важливі

особливості психічних, емоційних та вольових процесів, що є необхідним



чинником створення в педагогічному процесі оптимальних умов для

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку.

Розроблені критерії готовності майбутніх вихователів до розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку (вмотивованість на прийняття

цінностей розвитку творчого потенціалу дітей, професійна спрямованість на

розвиток творчого потенціалу дітей; емоційне ставлення до процесу і

результатів розвитку творчого потенціалу дітей, обізнаність теоретичних

основ розвитку творчого потенціалу дітей; професійна креативність щодо

розвитку творчого потенціалу дітей, сила волі до засвоєння практичних

основ розвитку творчого потенціалу дітей; самоаналіз індивідуального

освітнього маршруту з розвитку творчого потенціалу дітей, самооцінка

професійних умінь розвитку творчого потенціалу дітей) співвідносяться з

компонентами (мотиваційно-ціннісний; емоційно-когнітивний; діяльнісно-

вольовий; рефлексивно-оцінний), що слугує забезпеченню цілісності роботи.

У другому розділі дисертаційного дослідження здійснено аналіз стану

освітнього середовища педагогічного коледжу в контексті формування

готовності студентів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку

та змісту підготовки студентів педагогічних коледжів до розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку; проведено діагностику готовності

студентів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку.
Завдяки здійсненому теоретичнму узагальненню результатів наукових

досліджень та практичного вивчення освітнього середовища педагогічного

коледжу доведено, що воно має потенційні можливості для формування

готовності студентів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку

та визначається як складне системне явище, численні елементи якого,

зокрема сукупність матеріальних, соціальних, психологічних та педагогічних

умов і факторів, що впливають нарівень задоволеності викладачів і студентів

освітнім процесом і вказують на різні характеристики професійної

зорієнтованості, цілеспрямованість і результативності функціонування цієї

інституції для максимального задоволення запиту суспільства|на



висококваліфікованих вихователів, здатних активно ії професійно розвивати

творчий потенціал дітей дошкільного віку.
На позитивну оцінку заслуговує досить ефективний підхід дисертантки

щодо визначення рівнів готовності майбутнього вихователя до розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку, за кожним із критеріїв підібрано

й використано діагностичні методи (анкетування, тестування, спостереження)

та  обтрунтовано факторні кластери оцінки освітнього середовища

педагогічного коледжу в контексті формування готовності майбутніх

вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку. Також

позитивної оцінки заслуговує досить значна кількість респондентів,а це 769

студентів (383 - в ЕГ 1386 - у КГ), а також 36 викладачів фахових дисциплін,

які брали участь узконстатувальному етапі експерименту. Хід

констатувального експерименту детально прописаний і може бути

використаний в суміжних дослідженнях.

Проведено констатувальний експеримент, результати якого засвідчили,

що за всіма компонентами готовності майбутніх вихователів до розвитку

творчого потенціалу дітей дошкільного віку зафіксовано не високі показники (у

межах третини від усієї вибірки) кількісної приналежності студентів

експериментальної і контрольної груп до її оптимального рівня: середнє значення

-27,4 Ус в ЕГ та 28,0 Ус у КГ.

У третьому розділі представлено результати оптимізації процесу

формування готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого

потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного

коледжу.

Позитивної оцінки заслуговує здійснена дисертанткоюлогічнаі науково

вивірена структура моделі формування готовності майбутніх вихователів до

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку, що забезпечила

побудову цілеспрямованого динамічного освітнього процесу.

Досить грунтовно здобувачкою визначено сутнісні характеристики

педагогічних умов формування готовності майбутніх вихователів до



розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку в освітньому

середовищіпедагогічного коледжу.

Результати формувального етапу експерименту з апробації моделі та

результати|експериментальної|перевірки ефективності|визначених

педагогічних умов, дають всі підстави для визначення теоретичної

ефективності як самого дослідження, так і своєчасності й важливості для

педагогічної практики напрацьованих здобувачкою дидактичних матеріалів,

розробленого змісту і відповідно форм і методик його презентації в

освітньому середовищі коледжу. Результати дослідження свідчать про

динамічні позитивні зміни показників готовності майбутніх вихователів до

розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку, що підтверджує

ефективність розроблених і запроваджених в освітнє середовище педагогічних

коледжів моделіта педагогічних умов.

Результати педагогічного експерименту супроводжуються матеріалом у

графічному відображенні, у вигляді таблиць, рисунків, які суттєво

розширюють та доповнюють змістове поле дисертаційного дослідження.

Достовірність результатів дисертації забезпечено теоретичним і практичним

обгрунтуванням вихідних положень, підтверджено адекватними методами

перевірки результатів дослідження, кількісним та якісним аналізом

експериментальних даних, зокрема, методами математичної обробки.

Додатки до роботи є інформативними і слугують вагомим науково-

методичним підгрунтям для ефективного вирішення проблем розвитку

творчого потенціалу дошкільників.

Дискусійні положеннята зауваження до змісту дисертації. Загалом

позитивно оцінюючи дисертацію Слюсарук-Літвін Світлани Сергіївни,

дозволимо висловити деякі побажання і вказати на дискусійні моменти:

1. Дисертанка досить вдало теоретично обгрунтувала структурні

складові творчого потенціалу дітей дошкільного віку, однак, на нашу думку,

в тексті роботи варто було б розкрити, яким чином вони враховувалися під



час організації процесу формування готовності студентів до його розвиткув
освітньому середовищі педагогічного коледжу.

2. Дисертаційна робота набула би більш чіткого, розгорнутого

характеру, якби автором було прописано, як враховувалися результати

оцінювання майбутніми вихователями і викладачами стану освітнього

середовища педагогічного коледжу під час формування готовності майбутніх

вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей дошкільного віку.
3. З огляду на сучасні умови інформаційного суспільства, коли

більшість дітей перебуває у віртуальному просторі, має сенс актуалізувати

вплив і роль інформаційних технологій на розвиток творчого потенціалу

дошкільників.

4. На нашу думку, дисертаційна праця значно б виграла, як биїї зміст

більш повно розкривав роль батьків у процесі розвитку творчого потенціалу

дошкільників та їхньої співпраці із вихователями закладів дошкільної освіти.

5. З огляду на практичну цінність дисертаційної роботи, слід висловити

побажання щодо публікації результатів дослідження як  навчально-

методичних рекомендацій або практичного посібника.

Висловлені зауваження і побажання мають дискусійний характер,

спрямовані на вдосконалення дисертаційної роботиі суттєво не впливають на

загальну позитивну оцінку дисертації Слюсарук-Літвін Світлани Сергіївни.

Повнота висвітлення результатів в опублікованих працях.

Суттєвими є наукові доробки дисертантки, які представлено у 15

одноосібних публікаціях, з яких б відображають основні наукові результати

дисертації (1- у закордонному науковому періодичному виданні), 9 -
апробаційного характеру.

Загальний висновок
З огляду на актуальність дослідження, зміст і цінність отриманих

результатів, важливість і новизну теоретичних й практичних висновків,

дисертаційна робота Слюсарук-Літвін Світлани Сергіївни «Формування

готовності майбутніх вихователів до розвитку творчого потенціалу дітей



дошкільного віку в освітньому середовищі педагогічного коледжу» є

завершеною працею, в якій отримано|нові шннауково обгрунтовані

експериментальні результати, що в сукупності вирішують конкретне наукове

завдання та мають суттєве значення для педагогічної науки, та відповідає

чинним вимогам наказу Міністерства освіти і науки України Ме 40 від

12.01.2017 р. та пп. 9-18 «Порядку проведення експерименту з присудження

ступеня доктора філософії» (Постанова Кабінету Міністрів України Ме 167

від 6.03.2019 р.), а її автор - Слюсарук-Літвін Світлана Сергіївна - заслуговує

на присудження ступеня доктора філософії зі спеціальності 011 - Освітні,

педагогічні науки.

Офіційний опонент:

доктор педагогічних наук, професор,

завідувач кафедри психології та педагогіки розвитку дитини

Уманського державного педагогічного

університету імені Павла Тичини Людмила ШЕНКО

СОБИСТИЙ ПІДПИС

кр о б,

зві увач кануг-елярії

внимПи


